

杏林春暖

春吃“春菜”保健康，“不时不食”生病少！



春季 溶性膳食纤维,经常吃可以预防便秘。

吃什么养 生?现在 已经进入 春季,万物复苏,

春季溶性膳食纤维,经常吃可以预防便秘。 芥菜性味甘平,具有清肝调脾、和血利水的功效。芥菜中的膳食纤维、维生素C、钙、胡萝卜素等营养素含量较高。

油闷春笋做法: 春笋洗净,去皮,笋肉切细条,将切好的芥菜做馅最好吃:

春笋在沸水中焯一下取出;炒锅倒油烧热, 放入春笋翻炒,加生抽、白糖调味;倒入少量汤汁,旺火快炒,小火慢炖10分钟,待汤汁稠干 要说鲜,还是用新鲜的芥菜加猪肉做馅料最好吃,既不油腻也不寡淡,做成饺子馅是很多人的选择。

即可。

3. 春菠 枸杞叶

菠菜虽然一年四季都可食,但以春季食用最佳。“春菠”鲜嫩异常,最为可口,其营养价值很高,有清热除烦、通便的食疗功效,对防春燥颇有益处。

枸杞叶味甘、苦,性凉,可以和肉作羹或煮水代茶饮,有清热止渴、祛风明目、生津补肝的功效。

在春风里,人们眼睛总觉得干涩,皮肤也变得干干的。给大家推荐一款枸杞叶汤品,常食用可明目、抗衰老。

枸杞叶猪肝汤做法:

取枸杞子叶200克、猪肝200克,枸杞子些许;将所有的材料都洗干净,在滚开的水中放入猪肝,等其变颜色之后立即捞出来待用;放水入锅,加入姜丝,等水开了之后加入枸杞和枸杞子叶,加入焯过水的猪肝,调味后水烧开即可食用。

4. 芥菜

取新鲜菠菜250克,开水煮几分钟捞出,放入冷水中冲凉,用手挤出多余的水分后装盘,淋上你喜欢的酱汁。这道膳食可配的酱很多,比如鸡蛋酱、葱花酱、虾酱等,根据个人爱好选取即可。

5. 枸杞叶

枸杞叶猪肝汤做法:

取枸杞子叶200克、猪肝200克,枸杞子些许;将所有的材料都洗干净,在滚开的水中放入猪肝,等其变颜色之后立即捞出来待用;放水入锅,加入姜丝,等水开了之后加入枸杞和枸杞子叶,加入焯过水的猪肝,调味后水烧开即可食用。

院办

春季防病小常识



者,特别是小朋友要尽量远离花朵,以避免引发哮喘。

3. 提高对冷空气的调节机能。春天早晚温差较大,老人和儿童应经常到户外,特别是有绿化的小区或公园活动以增强体质。通过皮肤接触或鼻子呼入冷空气,可以锻炼身体对冷空气的调节能力,从而达到增强体质的效果。坚持用冷水洗手洗脸,喝冷开水,可以提高适应寒冷的能力。

4. 适当补钙。春天活动量较大,儿童经常出现因缺钙而腿痛,因此,春天给适当的补钙是必需的。

5. 注意防止消化不良。消化不良大多是因为饮食不当或病菌感染所引起的。食物要尽量可口清淡一些,适合消化吸收,不要吃容易引起过敏的食物,更要注意饮食卫生。婴幼儿胃肠道消化酶不足,可适当补充一些消化酶来帮助消化,或中成药进行调理。

6. 及时接种有关疫苗。春季是儿童打预防针比较集中的时期,给孩子按一定的程序注射预防针,可提高其免疫力,增强抵抗疾病的能力。

1. 少去公共场所。春天是传染病、上呼吸道感染易发的季节,公共场所人多拥挤,病毒通过空气、飞沫容易传播,要尽量少去人群聚集的密闭的公共场所。婴幼儿免疫力低下,家长应尽量不要带婴幼儿到公共场所。在家中要保持室内的通风,使空气新鲜清洁,上班前把窗户打开,回来再把窗户关上,最好至少每天通风2次,每次通风20-40分钟。

2. 少接触花粉。快到了春花烂漫的时候了,花粉在空气中传播,容易引发哮喘等疾病,有过敏体质

点以后入睡。早起是指太阳刚刚升起的时候起床,有利于气机的生发,晚点睡不是越晚越好,最好在晚11点前入睡,否则第二天容易双目赤红,容易肝火上升。

5. 晨起提倡宜伸懒腰

之所以提倡晨起宜伸懒腰,是因为经过一夜睡眠后,人体松软懈怠,气血周流缓慢,故方醒之时,总觉懒散而无力,此时若四肢舒展全身肌肉用力,并配以深吸深呼,则有吐故纳新、行气活血、通畅经络关节、振奋精神的作用,可以解乏、醒神、增气力、活肢节。

6. 多晒太阳补钙

春分过后,日照时间渐渐变长。此时,我们应该尽情享受阳光带来的健康益处。民间素来有“学会晒太阳,胜过吃补药”的说法。最好走出家门晒太阳,不要隔着玻璃晒。

7. “躲避”紫外线,注意防晒

一般只有到了炎夏,才会想起紫外线的存在。其实在春季,紫外线就已经开始对皮肤进行伤害。尤其在中午11时至下午3时这段时间,紫外线的强度比你料想得要高许多。紫外线很容易促使雀斑的生成,黑色素的沉积,因此防晒很重要。

8. 抵御春困有妙招

“春困”使人身体疲乏,精神不振,应多吃红黄色和深绿色的蔬菜,如胡萝卜、南瓜、番茄、青椒、芹菜等,对恢复精力,消除春困很有好处。生活节奏要有规律,不要三天两头熬通宵、睡觉时间时早时晚。饮食忌过饱,一日三餐不要吃得太饱,否则胃过度膨胀,人容易犯困。

《养生论》说:“春三月,每朝梳头一二百下,至夜卧时,用热汤下盐一撮,洗膝下至足方卧,以泄风毒脚气,勿令壅滞。”就是说,春天早上梳头、晚上用淡盐水泡脚,能促进人体气血运行,保健防病。

4. 晚睡早起,不可恋床

春季养生在睡眠上要保持“晚睡早起”的习惯。晚点睡觉指晚上9

院办

春季养生小常识



点以后入睡。早起是指太阳刚刚升起的时候起床,有利于气机的生发,晚点睡不是越晚越好,最好在晚11点前入睡,否则第二天容易双目赤红,容易肝火上升。

5. 晨起提倡宜伸懒腰

之所以提倡晨起宜伸懒腰,是因为经过一夜睡眠后,人体松软懈怠,气血周流缓慢,故方醒之时,总觉懒散而无力,此时若四肢舒展全身肌肉用力,并配以深吸深呼,则有吐故纳新、行气活血、通畅经络关节、振奋精神的作用,可以解乏、醒神、增气力、活肢节。

6. 多晒太阳补钙

春分过后,日照时间渐渐变长。此时,我们应该尽情享受阳光带来的健康益处。民间素来有“学会晒太阳,胜过吃补药”的说法。最好走出家门晒太阳,不要隔着玻璃晒。

7. “躲避”紫外线,注意防晒

一般只有到了炎夏,才会想起紫外线的存在。其实在春季,紫外线就已经开始对皮肤进行伤害。尤其在中午11时至下午3时这段时间,紫外线的强度比你料想得要高许多。紫外线很容易促使雀斑的生成,黑色素的沉积,因此防晒很重要。

8. 抵御春困有妙招

“春困”使人身体疲乏,精神不振,应多吃红黄色和深绿色的蔬菜,如胡萝卜、南瓜、番茄、青椒、芹菜等,对恢复精力,消除春困很有好处。生活节奏要有规律,不要三天两头熬通宵、睡觉时间时早时晚。饮食忌过饱,一日三餐不要吃得太饱,否则胃过度膨胀,人容易犯困。

《养生论》说:“春三月,每朝梳头一二百下,至夜卧时,用热汤下盐一撮,洗膝下至足方卧,以泄风毒脚气,勿令壅滞。”就是说,春天早上梳头、晚上用淡盐水泡脚,能促进人体气血运行,保健防病。

4. 晚睡早起,不可恋床

春季养生在睡眠上要保持“晚睡早起”的习惯。晚点睡觉指晚上9

院办

弘扬传统文化 服务大众健康

杏林春暖

中国邮政广告·丰县版
丰县中医院院报 准印证号:苏徐准字(97)第062号
内部发行 免费交流 2018年3月26日 第1期 (总第41期)

我院召开2017年度组织生活会并进行党员民主评议



2月28日下午 民主测评。

午,我院在7楼会议室召开了2017年度组织生活会并进行党员民主评议工作。

会上,营院长首先带领全体党员学习习近平新时代中国特色社会主义思想和

院办

加强中医专科建设
发挥中医特色优势

丰县中医院网址:
<http://www.fxzyyy.com>

丰县中医院微信公众号



我院与太平洋保险公司正式签约成为丰县首家道路交通事故救助定点合作医院



3月9日,丰院。

县中医院——太平洋财产保险

公司道路交通事

故定点合作医

院签字仪式在我院

7楼会议室举

行,标志着我院

成为太平洋保险

公司道路交通事

故救助定点合作医

院办

签约之后,我院将为购买太平洋保险的道路交通事故伤员提供以下服

务:

1. 救护车免费接送(丰县县区);
2. 急诊中心开设绿色通道,对于需要住院的伤员先行检查和治疗;
3. 免收住院预交费用;
4. 当伤者签署“提前给付申请书”后,住院期间的诊疗费用由太平洋保险公司根据事故责任比例和保险条款规定直接和医院结算。

此次和太平洋财产保险公司进行深层次合作,将开辟交通事故伤员救治的“绿色通道”,减少中间环节,提高救治效率,减少伤员的痛苦,为事故伤员提供更加优质的医疗服务。

院办

丰县中医院开展“党群心连心,‘益’起过大年”义诊活动



组织开展“党群心连心,‘益’起过大年”活动,组织党员干部为前来咨询、就诊的居民免费测量血压,耐心地回答他们提出的问题,并为他们提供健康指导、发放健康宣传材料。

此次活动受到了群众的热烈欢迎,得到了一致好评,取得了良好的效果。

院办

我院开展科普活动进社区进农村公益活动



益活动,我院于3月13日、3月15日,组织医护人员到师寨镇谢屯村及和丰园社区开展义诊活动。我院医护人员携带听诊器、血压计、血糖仪等常用医疗设备,为群众提供健康体检、解答咨询、发放健康知识资料。

此次公益活动,既为群众提供了健康体检,又宣传普及了中医知识,推进社区乡村振兴,县政协医健康知识,受到了群众的欢组织科普活动进社区进农村公迎。

院办

丰县中医院肛肠科简介

丰县中医院肛肠科是徐州市中医临床重点专科，创建于2007年，本专科采用中西医结合疗法治疗肛肠科疾病独具特色，疗效显著，近几年来，已逐步成为丰县地区肛肠疾病的诊疗中心。

中医院肛肠科目前有专科医生4人（女专科医生2名），专科护士8人，其中副主任医师2人，主治医师2人，先后在徐州市中医院肛肠科、徐州市四院肛肠科、上海龙华医院肛肠科进修学习，科室配置有手术室、换药室、检查室、电子肠镜室、中药制剂室，拥有激光治疗仪、微波治疗仪、电子肠镜，全自动熏蒸椅等先进的治疗设备。

近四年，我科制定实施了丰县中医院肛肠疾病诊疗规范，充分利用专科历史形成的优势和特色，研制的病消洗液，对内痔外痔及肛门手术后的消肿止痛等。因为这些食物可刺激直肠和肛门

肛肠科

痔疮患者饮食小常识



一般痔疮的黏膜，加重痔的出血、脱出症状。下患者饮食调节面为患者朋友们介绍几款常用的膳食疗法。

1. 马齿苋粥
原料：马齿苋2大把、梗米100克。
制作：将马齿苋洗净切细，待粳米粥将熟时放入马齿苋稍煮即成。

用法：空腹淡食。
功效：清热解毒，祛湿。主治热痢脓血、肛门肿痛。

2. 苏子麻仁粥
原料：紫苏子、火麻仁各10-15克，梗米100克。

制作：先将紫苏子、火麻仁捣烂如泥，然后加水慢研，滤汁去渣。再同梗米煮为稀粥食用。

用法：每日2次，2-3日为1个疗程。
功效：润肠通便。主治阴虚便秘、年老体虚便秘。

3. 绿豆银耳羹
原料：绿豆30克，银耳10克，白糖适量。

制作：将银耳洗净，浸泡2小时，与绿豆炖熟，加入白糖即可。

用法：每日1-2次，宜四季服用。
功效：润肠、通便，养血。主治大便秘结、便血鲜红。

温馨提示：如饮食疗法效果不大，应及时到医院治疗，不能只依靠饮食。

肛肠科

传播中医知识 打造健康生活

丰县中医院内分泌科简介

丰县中医院内分泌科是医院一线临床科室，成立于2006年，包括内分泌门诊、内分分泌病房。科室定期开展胰岛素抵抗与心脑血管疾病的临床诊治，人才梯队合理，现有主任医师一名，主治医师四名，主管护师三名，糖尿病专科护士十三名。医疗设备先进，于2011年开展胰岛素泵治疗，现拥有胰岛素泵10台，有智能血糖仪及瞬感动态血糖监测仪，每月组织患者已治疗几千余人，积累了一定“以病人为中心”的临床经验。科室常年开展快速血糖监测，动态血糖监测，糖尿病及其并发症监测及筛查，早期糖尿病肾病诊断，糖尿病足早期筛查及内分泌科



血糖仪测血糖的误区

随着健康意识的提高，糖尿病患者对自身的血糖管理越发严格，血糖仪已经成为糖友的必备工具，也经常听到患者说，血糖比数据时，尽量固定在每天同一时间，测血糖之前尽量保持情绪稳定。

3. 消毒剂选用不当
用碘酒或碘伏消毒，后者会与试纸起反应，导致测试结果偏高。

正确方法：采血时使用75%酒精消毒，而且要等酒精干透后再测试，以免酒精稀释血液。

4. 血糖仪与试纸条代码不一致
市面上有不同型号的血糖仪，有些血糖仪需要手动输入校正码，那就需要先进行核对，看看血糖仪屏幕上显示的代码与试纸盒上的代码是否一致。如果发现不一致，必须要对血糖仪进行调试，使血糖仪显示的代码与试纸盒上的代码相一致。当然，糖友也可以选择购免调码血糖仪，机器自动识别条码，无需手动输入代码校正。

5. 血糖仪测血糖时进针深度不够，指血少，用力挤压手指后会促使组织液混入血液，血液被稀释，从而使血糖测量值偏低。
正确方法：采指血时，进针深度要适当，使血液自然流出，避免挤压手指。最好将第一滴血用棉棒拭去，因为第一滴血往往含有更多的组织液，可能会影响检测结果。

6. 不同采血时间，血糖存在差异
我们的机体血糖受各种因素影响如饮食、运动、睡眠、情绪等等，处于不断变化当中，有时甚至波动很大。
同样地，空腹状态，早晨6点和早晨9点的血糖值就不一样；同理，餐后1小时和餐后2小时的血糖也不一样。睡眠不佳或情绪激动均会使血糖升高。

7. 试纸存放不当或已过有效期导致变质
我们测定血糖的试纸条很容易受到温度、湿度、光线、化学物质和空气氧化等因素的影响。若试纸发生变质，测定结果自然不准了。
正确方法：试纸要密封，置于干燥阴凉的地方储存，注意防潮避光。超过有效期的试纸要及时更换。最好选购单包装的试纸条。测试时手指不要触摸试纸条的测试区。

内分泌科

丰县中医院骨伤科简介

丰县中医院骨伤科，为本院的特色科室，是徐州市中医临床重点专科，技术力量雄厚，始终坚持突出中国传统医学特色，积极引进现代科学技术，走出了一条具有中西医结合特色的道路，人才队伍飞速发展，科室规模不断扩大。现有主任中医师一名，副主任(中)医师二名，主治(中)医师三名，住院医师三名，人员结构合理。科室拥有大型C型臂、骨科电动牵引专用手术床、床边X光机、骨科治疗仪、小型透视机等一系列先进设备。科主任史德举主任中医师是县级医疗事故鉴定组专家成员，从事骨伤科专业20余年，具有丰富的临床经验和教学、科研能力。全科在史德举主任的带领下在脊柱外科、创伤外科、关节外科等领域均达到县内领先水平，每年完成手术300余台。

本科充分发挥中医特

骨折康复护理的误区

骨折是常见的外科疾病，患者易造成患者的营养障碍，反会影响除了要及时入院治疗，出院后的居家护理以及各种康复训练都很重要。然而，很多人不了解骨折护理的注意事项，可能会走入一些误区。下面，我们就来看看骨折护理有哪些常见的误区需要大家注意。

误区一：骨折后多服钙片
生活中，许多人认为骨折的伤者应大量服用钙片，让其早日康复。这种说法是缺乏科学根据的。因为，一般正常饮食所摄入的钙盐就能满足生理上的需要。再者，骨折的发生多由创伤或其它病因所致，并非由身体缺钙引起的。

恰恰相反，在骨折发生后，骨折的断端还会释放出大量的钙质。同时，由于伤者长时间卧床很容易造成全身或局部骨骼脱钙。这些游离钙被吸收入血，使血钙的含量增高，使肾脏代谢负担增大。

况且，病人若长期卧床，尿液排出不畅，就可能发生尿路结石，这种不良后果在生活中并非少见。

此外，大量地服用钙剂还能引起胃酸减少、消化不良及呕吐腹泻等胃肠道症状，这些不良反应很容



骨伤科

丰县中医院针灸科简介

我院针灸科始建于1987年，是以临床为中心，集医疗教学为一体的徐州市中医临床重点专科，在苏鲁豫皖交界区享有较高的声誉。科室目前在监护床位3张，病床48张，全科室共有医护人员18名，其中主任医师1名，主治医师4名，主管护师2名，护师6名。设有特色治疗组4个：针灸组、艾灸组、小儿推拿组、妇科（乳腺疾病）针推组。本科在治疗老年性骨与关节疼痛、颈肩腰腿痛的非手术治疗，带状疱疹及后遗神经痛、类风湿性关节炎、强直性脊柱炎、面瘫（面神经炎）、中药贴敷治疗呼吸道疾患、艾灸法治疗风湿性疾病、颈性眩晕、顽固性呃逆、膝关节积液、老年性便秘、小儿推拿治疗发热、腹泻及咳嗽等疾患有较好的治疗效果。

近几年来，医院不断加大本科室的设备更新与提高，现有设备TDP灯、中频治疗仪、电针仪、FENS治疗仪（日本）、干扰波治疗仪（韩国）、偏振光治疗仪、超短波治疗仪、超声波治疗仪、红光红外光治疗仪、蓝光治疗仪、腰椎牵引床、颈椎牵引架等设备水平已近省市级理疗科。

目前针灸科开展以下常用专科

小儿推拿的作用

高恢复，让孩子有了抵抗疾病的能力，可以帮助身体顺利度过病邪的再次侵袭。

2. 小儿推拿调理范围很广，可以对发热、咳嗽、感冒、哮喘、腹痛、腹泻、便秘、厌食、疳积（营养不良）、遗尿、近视等多种常见病有良好的作用。

3. 未病先防，提高小儿对疾病的抵抗力。
小儿推拿是建立在医学整体观念的基础上，以阴阳五行、脏腑经络等学说为理论指导，运用各种手法刺激穴位，使经络畅通、气血流通，以达到调整脏腑功能、治病保健目的的一种方法。小儿推拿在近几年来越来越受到家长的推崇，相比西医打针输液，这是一种天然纯绿色的治疗方法。

4. 可以帮助小儿调整因长期输液、饮食及生活习惯等所形成的亚健康体质。普及小儿推拿，对小儿的医疗保健将起到很好的医疗作用，值得提倡与推广。
小儿推拿适用病症有哪些？
小儿推拿针对的病症种类很多，范围很广，小到伤风感冒、咳嗽，大到胃痛、呕吐等肠胃疾病和哮喘、近视等。

针灸科